

今日观察

以理性精神填报高考志愿

文/雨来

2024 河南高考成绩公布在即,想必考生们都有一种开盲盒的忐忑和兴奋。相比离开高中校园,高考分数揭晓更像是人生两个阶段间的分水岭。人们往往说,高考决定不了人的一生的成败,但很大程度上决定了人生的方向。你的未来往哪里走,高考分数、填报志愿,占据的权重不小。

随着分数公布,一些机构或个人举办的填报志愿咨询马上就会忙起来。想来蛮遗憾的,中学六年、埋首苦读,填报志愿时竟需要如此多的技术加持。本不该如此。这说明高考录取制度尚有很多进步和完善的空间。不过,现在

不是讨论这个话题的时候,我们只能在遵守录取制度的前提下,在分数、学校和专业间取得最优解。

那么,如何填报志愿?虽然免不了体现种种技术,但终究要秉持一种精神,那就是理性精神。

说来又很遗憾。我们的教育似乎只尊崇努力学习的单一向度,什么独立思考、自己做主甚至兴趣爱好,似乎处于更低的位阶。很多考生不知道自己喜欢什么,甚至有理工科考生不知理与工的区别。或者,有的考生能说出自己喜欢什么,但这种喜欢很可能是接受浅层次信息造成的人云亦云,而不是自己真正的所长所好。这种缺陷当然是教育缺失造成的,但在这个节点责备教育缺失为时已晚,我们要明白的是,这种

缺陷会给填报志愿带来原则性、方向性的错误。

越是存在这种缺陷,越需要在填报志愿时遵循理性精神。所谓理性精神,就是运用理智的能力,使我们在审慎思考后推导出结果。名著《逻辑学导论》的前言中有一段至理名言:“当人们需要作出可靠判断时,理性无疑是最可信赖的工具。非理性资源亦被常用,但人们在复杂情况下必须决定如何行动,以及在重大事情上决定什么才是正确的时候,理性就是最好的资源,没有什么能够替代它。”

参加今年高考的莘莘学子,大多十八九岁,他们不仅是社会认知里的成年人,而且是法律上的完全行为能力人。在人生的重要节点,是他们独立作出选

择的时候了,让自己为未来负责,为人生负责。至于如何选择,就需要拿出认真思考、审慎选择的理性精神。报考志愿前,先问问自己喜欢什么、擅长什么。在自己擅长的领域里努力和追求,才能如鱼得水,才更有可能有所成就。因此,与其赶时间跑各种填报志愿咨询会,不如静静坐下来真诚地询问自己所长所好,审慎地作出理性的选择。

每一个专业都有建设社会的价值。根据所长所好作出的理性选择,既能建设自己,亦能建设社会。不要被所谓的热门专业、易就业专业主导,更不能有开盲盒的侥幸。所谓志愿,即志向和愿望,既要“有志于”又要“情愿”。应深刻理解志愿的含义,作出符合它本意的选择。

漫画

黄金骗局

缅甸的电诈窝点被端得差不多了,不少电诈嫌疑人被移交给我警方,但诈骗电话依然不绝于耳。比如,我就经常接到办理POS机的电话。像这种低级骗术,常人很容易识破。但很难说,我们就一定有能识破所有骗局,而且再低级的骗术,也并非所有人都能识破。叶县一位六旬老人买了7.3万元的黄金,通过快递寄给重庆的“陌生人”,若非儿子报警,叶县警方给力,这些黄金很可能落入“陌生人”之手,那时追回可就难了。

老年人是电诈的重点人群。关心老人,不仅要关心他们的生活和身体,也要向他们普及各种常识。

(张梦珠/图 张骞/文)



一周点击

惠老暖心

◎家祥

新华区西市场街道团结路社区携手共建单位开展“惠老暖心”行动,3个多月来为独居、空巢、高龄老人提供水电维修等志愿服务20多次,把一件件实事办到了老人的心坎上。

居家过日子,生活没少给人出难题,水电故障是常见的问题,说不准随时会碰到。这次行动源于一位独居老太太家的灯具故障求助。上门为其维修后,意识到还有其他独居、空巢、高龄老人有相似的“痛点”,社区和共建单位扩大服务覆盖面,合并同类项,寻求解决特殊群体急难愁盼问题,开展“惠老暖心”行动,专门提供水电维修等精准服务:换新灯泡后老人起夜不摸黑、水龙头维修后不再跑冒滴漏……以全局思维去解决问题,而非只见树木不见森林,社区和

共建单位把为独居、空巢、高龄老人的服务做深做细做到位,惠民暖心见温度,举一反三见深度。在人口老龄化进程中,这样的助老服务需求强烈,这样的暖心行动值得点赞。

期待“惠老暖心”行动持续下去,惠及更多的老年人。当然,居家养老,生活中的烦恼不止水电故障,今年初公布的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》中提到拓展居家养老服务,鼓励养老机构、家政企业、物业服务企业开展居家养老上门服务;鼓励零售服务商、社会工作服务机构等提供生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等服务。各个层面排忧解难,居家养老的老年人正在共享发展成果,幸福指数持续攀升。

以欧洲杯为鉴

◎小雨

欧洲杯踢得如火如荼,看了几场比赛,感觉传统强队依然很强,昔日弱旅却没那么弱。

这些所谓弱旅,比如斯洛伐克队,球员脚下技术娴熟、战术配合默契,哪怕最终输了比赛,哪怕只踢了半场好球,也足以让惯看国足的人感叹不已。而屡为国足所伤的中国人,很难不把更高水平的比赛或球队,作为鉴定国足的镜像。

不过,我向来不以国家队的成绩为然。国足成绩好了,踢进世界杯决赛圈,当然很好。但它成绩差了,也不必捶胸顿足。我以为然的是,它为什么差,它赖以选材的联赛有没有办好。

高水平的国家队,其球员必然在高水平联赛里千锤百炼。发展足球这个全世界最广泛的运动,关门造车

是断然不行的。以中国之大、以中国人数之多、以中国发展经济的经验之丰富,是有办好联赛的雄厚资本的。中国也有办好联赛的充分理由,因为足球不仅是一项运动,而且是一个产业,是经济发展的强劲动力,是吸纳就业的巨大蓄水池。

常看足球,我有一种体会:足球在南美洲是文化、在欧洲是生活、在我们这儿是成绩。急功近利、欲速则不达,用在国足身上恰如其分。

在国足屡屡跌破人们的期待底线时,有一种声音调重弹,那就是职业化联赛在中国行不通,中国足球应回归举国体制。其实,真正的职业化联赛在中国从来没有实现过。中国足球撞到南墙上,并不是职业化行不通,偏偏是职业化发展不充分导致的。

<p>第3875期</p> <h1>分类广告</h1> <p>地址:市区建设路西段268号(鹰城广场对面) 广告热线:4963338 13603904025 17530891335</p>	<h2>商铺招租</h2> <p>鹰城广场对面临街店面,面积136平方米水电齐全! 15038810970 13733781688</p>	<h2>回收名酒</h2> <p>●回收名酒老酒16638674999</p>	<h2>老年公寓</h2> <p>●晚晴老年公寓15516017081</p>
	<h2>园林绿化</h2> <p>●设计施工养护18803759991</p>	<h2>搬家服务</h2> <p>●喜庆搬家公司13803750375</p>	<p>友情提示:使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>